

总书记关心的百姓身边事:

# “妈妈第一次吃到我做的菜时高兴得哭了”

——中国孩子在劳动教育中健康成长

“这是我包的饺子,猪肉白菜馅儿的”“尝尝我做的蔓越莓月饼”……9月3日,大连市沙河口区中心小学教学楼内热闹异常,每学期伊始的“家政小岗位”活动,让孩子们动手能力大大增强,也让他们感受到劳动的魅力。

习近平总书记在2018年9月10日全国教育大会上指出,要在学生中弘扬劳动精神,教育引导崇尚劳动、尊重劳动,懂得劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的道理,长大后能够辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。

劳动是五育体系中重要一环,在落实立德树人根本任务、践行社会主义核心价值观中具有重要作用。以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美、以劳创新……中国孩子正在劳动教育中健康成长。

## “小农场”的大作用

九月的南京市浦口区行知小学,小菜园里盛开着紫色的茄子花,果园里柿子树硕果累累,还有农场里一垄一垄的红薯,书香、花香、果香弥漫了整个校园。

天刚下过小雨,地面的泥土散发出潮气。正值下午课间,学校后院的小路上,一名女教师正带着十几个低年级孩子用小铲子清除杂草。二年级二班班主任葛德霞说,趁土壤湿润,孩子们更容易把草根拔出来,这是农作经验。

不一会,小路上砖缝里的杂草被清理得干干净净。在葛老师的带领下,孩子们两两搭配,把杂草和落叶收到簸箕和小竹篮里,运送到不远的茶园,并把篮子里的杂草、落叶倒在茶树根部,当作有机肥料。

13亩果园、8亩茶园、4亩梅

园、11亩红薯地……从1994年开始,作为江苏省第一家农村社会实践基地,行知小学专门接待城市学生来体验乡村生活。如今,这里每年要接待来此体验农家生活的学生3万多人,还有上万名境外师生来这里学习。

2014年,“小农场”成为青奥会文化活动的接待点,国际奥委会组织100多个国家的参赛友人,荷花池边,大家一起识荷、种荷、赏荷;茶园里,他们一起采茶、炒茶、品茶。

“劳动教育让孩子的天性得到了释放和发展,让他们知道学习生活中不仅仅只有书本知识,还有很多很多别的东西。”二年级二班班主任葛德霞说。

校长杨瑞青说,劳动教育的本质是价值观教育,教育应当与生产劳动相结合,培育具有自由个性的“全面发展的人”。教育形式不一定只用固定化的课程形式,平时点滴的实践,就可以让孩子们了解团队合作的价值、循环经济的价值。

## “小厨神”的新收获

肉片和辣椒在锅内翻炒,加一小勺豆豉,香气四溢……“辣椒炒肉、红烧排骨、口味虾尾、珍珠奶茶我都会做!”六年级的毛宇栋自豪地告诉记者,他是家里的“小厨神”。

坐落于湖南岳阳的湖南民族职业学院附属小学有“一大怪”,不大的校园,教学楼里却有一个200平方米的厨房……每天下午,孩子在这里争相“掌勺”,美滋滋地品尝自己的菜式,拖地、打扫、洗碗,把物品摆放整齐后再下课。

“妈妈第一次吃到我做的菜时,高兴得哭了,说我做什么都好吃!”五年级学生陈嘉琪说。

“把厨房搬进小学”是校长方少文的“创举”。“我发现,孩子的作文里总是写‘今天我帮妈妈扫地’,在他们

看来,家务事与他们无关。孩子不仅没有自理能力,更别谈对家庭、社会的责任心。”

方少文想要改变这一切。2003年,他在学校的楼顶开辟了一个“空中菜园”,让学生轮流体验劳作的乐趣。之后,学校又开展了“周末我当家”“食堂我当家”“我是小交警”系列活动。

“不仅学校要开设劳动课,还要让家庭也参与进来。”方少文开始思索更“常规的教育”。

刚开始,一些家长也不乏观望、懈怠情绪,甚至填交假劳动信息应付了事。老师会在群里发视频鼓励家长,越来越多的家长看到了孩子的改变:“附小的家长从来不用担心加班回家晚孩子没饭吃”“知道了劳动的艰辛,孩子更关心、体贴父母了”……

学校的劳动课程也越来越丰富,还在君山区周边等地区建立了多个农事劳动基地,让孩子拔萝卜,并制作腌制萝卜条;给幼苗搬新家,学习蔬菜幼苗移栽技能;分离空谷壳,学习鼓风机使用方法和原理……

从每一件小事做起,从每一天做起,渗透式、融入式的劳动教育正在让劳动意识扎根到很多孩子心中。

## “小坚持”实现“大成长”

服装DIY、安全与急救、编结艺术、扎染、影音制作……每次走进大连市沙河口区中学生劳动技术中心,知行中学初二学生姜美齐都格外开心。

“我喜欢制作智能机器人课程,这不仅培养我们的动手能力,还需要提前观察、逻辑推理,加强应变能力和空间想象力。当看到我们设计的机器人实现了预期目标,大家别提多兴奋了!”

占地面积1万余平方米的劳技中心是沙河口区劳动教育“三大校外实践基地”之一,现有“生活”“艺术”“技术”模块课程37门。“学生初中三年,至少要在這裡完成72课时的劳动教育。”技术中心主任苏斌说。

在沙河口区,劳动教育已经坚持了20年。1500亩的学农基地,累计让20万名学生在泥土的芬芳中开阔了视野;科技中心是全国优秀科普教育基地,年可接待12万人次。还开发了16本校本教材、百余门校本课程和1000余节网络“微课程”……

“每周不少于3课时综合实践活动课。学生在校人人有岗位,做家务天天有要求。天长日久的‘小坚持’,实现了孩子们的‘大成长’。”姜美齐所在的知行中学校长李坤说。

“一年级的时简直可以用‘丢盔卸甲’来形容,不是忘记带书本,就是水壶丢了。”沙河口区中心小学五年级学生家长姜琳说,在学校,孩子学会了穿衣服、整理书包;再大些,学会了做水果拼盘、包饺子……“假期里,孩子们还钻进厨房给我们‘露一手’,这些我们家长看在眼里,感到特别欣慰。”

“充分发挥劳动综合育人功能,制定劳动教育指导纲要,加强学生生活实践、劳动技术和职业体验教育。”今年7月发布的《中共中央国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》,进一步明确了劳动教育的地位。社会和时代在变化,构建适应新时代的高水平劳动教育体系,将让每个孩子都能获得劳动价值、习得劳动本领、创造劳动价值、享受劳动成果。

新华社北京9月6日电

## 习近平会见德国总理默克尔

(上接01版)默克尔表示,德中对话合作广泛深入,中国是德国最大贸易伙伴。两国合作正沿着更好的方向发展。德国很高兴能够分享中国扩大开放政策成果,愿继续加大对华投资,拓展合作领域,促进人文交流。单边主义、保护主义也给德国带来不利影响。各方应致力于通过对话协商妥善

解决分歧和摩擦。德方愿本着多边主义、自由贸易精神,同中方加强在国际事务中的沟通协调。德方愿为欧中关系发展发挥建设性作用。

双方还就当前的重大国际问题深入交换了意见,达成了广泛共识。

王毅、何立峰等参加会见。

## 全省住房城乡建设系统“质量月”

现场观摩交流会在珠开幕

## 我市两项目成全省样板

本报讯 记者张晓红报道:2019年全省住房城乡建设系统“质量月”现场观摩交流会,昨日在珠海启动。会议由省住房城乡建设厅副巡视员林兆雄主持,省住房城乡建设厅党组成员、副厅长蔡瀛出席会议并讲话,珠海市委副书记刘嘉文参加了会议。

会议强调,今年是工程质量安全提升三年行动的收官之年,全省住建系统务必提高认识,准确把握新时代提升工程质量的深刻内涵和重要意义,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,决策部署和省委、省政府以及住房城乡建设部和省住房城乡建设厅的工作要求,继续深入开展工程质量提升行动。要客观认清工程质量提升领域的短板,重点抓好完善工程质量保障体系、加强建筑市场监督管理、切实落实质量责任、提升工程质量管理水平等

具体工作,努力把全省工程质量提高到新水平,为广东实现“四个走在全国前列”“当好两个窗口”作出住建人的贡献。

今年9月是第42个全国“质

量月”。省住房城乡建设厅选取珠海、广州等5个城市的8个在建工程作为今年“质量月”活动的观摩样板,涵盖了商业住宅、交通隧道等多个类型。其中,华发水郡花园二期和城市新中心保障房工程这两个珠海项目成功入选。会上,样板项目华发水郡花园在建工程全面应用的“优+5G”高质量建造体系获得了与会代表的一致好评。

华发水郡项目由广东建星建造集团有限公司承建。广东建星是广东省唯一一家荣获“广东省政府质量奖”的建筑企业,曾荣获鲁班奖、国家优质工程、金匠奖等国家省部级奖项百余项。华发水郡花园采用广东建星自主研发的一体化工业建造技术,将铝合金模板系统、PC构件、智能升降平台等工业化成果系统集成,预制率达到24.3%,装配率达到53%。

“‘优+5G’高质量建造体系可有效避免空鼓、渗漏和开裂三大传统工艺弊病,在全面提高建造质量的基础上,显著缩短建造工期、减少建筑垃圾排放。”华发集团相关负责人现场介绍。

## 斗门区打造全国实施乡村振兴战略示范样板

## 全域推进农村人居环境整治

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 推进乡村振兴战略

本报讯 记者张帆 何进报道:9月6日上午,斗门区主要领导率队深入到乾务镇夏村村,以及斗门镇上洲村、下洲村,就市级乡村振兴样板村建设工作进行调研,针对项目在建设过程中遇到的问题现场办公,进行协调解决。调研组表示,样板村建设要高起点规划、高标准建设,做到出特色、出亮点、出效益、出形象,打造风貌协调、有文化底蕴的特色村庄。

乾务镇夏村村和斗门镇上洲村、下洲村都是市级乡村振兴样板村。目前,夏村村正在进行村内道路高标准建设及部分节点整治工程。上洲村和下洲村正开展雨污分流、三线地下工程建设。调研中,调研组实地查看了3个村的整体规划、工程建设进展,详细了解各样板村的环境卫生整治、污水管网和三线配套设施等方面情况。调研组在调研过程中不断与设计团队、施工方进行沟通,对样板村在环境风貌提升、道路配套完善、雨污分流等

方面存在的细节问题提出指导建议和意见。

近年来,斗门区按照实施乡村振兴战略总体要求,以农村人居环境综合整治为突破口,坚持规划先导,建设生态宜居美丽乡村,全域推进农村人居环境整治。今年3月份,斗门区13个市级样板村基础设施建设工程全面启动。样板村以农村人居环境质量建设为重点内容,实施高标准建设,令样板村面貌得到根本改善,进一步扩大人居环境整治成果。

调研组指出,全域推进农村人居环境整治,建设生态宜居美丽乡村是斗门区实施乡村振兴战略的重大部署,市级样板村的建设是其中的重要组成部分。各镇村、部门单位要拓宽思路,因地制宜、因村施策,认真负责、严格把关,想方设法、全力以赴解决在建设过程中存在的困难和问题,推动各项目加快建设,力争将斗门区打造成为全国实施乡村振兴战略示范样板。

## 珠海将进入森林防火特别防护期

主要登山口重启值守岗哨 严禁野外用火

本报讯 记者苏振华报道:9月6日,珠海市应急管理局做客珠海电台先锋951《党风政风热线》直播间,就森林防火、假期防溺水等话题与市民在线交流。记者从现场获悉,2019年至2020年珠海森林防火特别防护期将于10月1日开始,为期7个月,在此期间,我市严禁野外用火。9月6日起,各主要登山出入口也将重启值守岗哨,对进山行为进行监督管控。

## 森林防火工作进入关键期

我市林地面积大,随着中秋、国庆假期来临,森林防火工作进入关键期。节目中,有听众咨询珠海林地开放及秋冬季森林防火事宜。市应急管理局火灾救援管理组负责人柏红卫就有关情况作了介绍。

珠海市林业用地面积达76.923万亩,林地总面积72.7万亩,森林覆盖率32.15%。全市行政区域内的林地、距离林地边缘30米范围内区域均为森林防火区。全市实行全年森林防火,每年10月1日至次年4月30日为森林防火特别防护期。今年的特别防护期也据此划定,其间,森林

防火区内及野外严禁用火、吸烟等行为。违反规定者将被依法严肃追责。

此外,我市还结合实际情况在森林火险气象预警等级达到橙色及以上级别后,严禁无关人员进山;在主要登山口设卡设岗,进行人员管控。

## 加强重点区域安全监管

有听众关心节假日出游、人员溺水的问题,希望有关部门采取切实措施,防范悲剧的再次发生。

据市应急管理局应急救援与预案组负责人韩亦权介绍,市安委会已向各成员单位发出通知,要求继续扎实推进水上交通、旅游等重点行业专项整治行动,特别是要针对极端天气多发、频发的严峻形势,进一步加强重点区域的安全监管,全面落实风险防控。市应急管理局部门对我市各区(功能区)和20多个市直有关部门所涉的风险点、危险源予以明确。目前,已排查出各类风险点、危险源2177处(其中,红色级别59处、橙色级别176处),相关部门按照重大风险、较大风险、一般风险和低风险对其进行了分类分级管理。

# 我市加大“四位一体”融资平台推广力度

缓解民营中小微企业融资难融资贵问题

本报讯 记者钟夏报道:如何更好地缓解民营中小微企业融资难融资贵问题,促进实体经济高质量发展?近日,市工业和信息化局、人民银行珠海市中心支行联合主办“四位一体”融资平台政策宣讲会,对我市“四位一体”融资平台政策进行解读,中国银行珠海分行等平台建设单位就如何深化创新合作,用好用活平台积极建言献策。

据介绍,珠海市中小微企业“四位一体”融资平台,由政府、金融机构(或小额贷款公司、转贷资金承办机构)、担保机构(或保险机构)和贷款企业(或转贷企业)共同组成,旨在解决中小微企业融资问题。

“今年8月,我市对‘四位一体’融资平台管理实施细则进行了修改完善,市财政将进一步加大信贷风险补偿金和贷款贴息资金投入。”据市

中小企业服务中心负责人介绍,新措施对五类企业贷款项目给予50%的风险分担,对四类项目给予最高50%贷款基准利率利息和50%担保费用补贴,扩大了服务企业范围,新增了18家合作机构,有助于进一步提高企业资金使用率,缓解我市企业融资难、融资贵问题。

据了解,2018年我市“四位一

体”融资平台共为中小微企业提供了183笔总计14.74亿元的贷款或转贷资金,降低企业融资成本或融资交易成本约2100万元。“在金融服务能力提升上,我市将加大‘四位一体’融资平台的推广力度,强化融资服务体系,充分发挥省市信贷风险补偿金作用,进一步强化金融服务实体经济功能。”市工业和信息化局相关负责人表示。

# “东区二号”退役了

25年累计运送旅客487万人次

本报讯 记者莫海晖报道:9月6日14时,在阵阵汽笛声中,珠海高速客轮公司陆岛交通高速客船“东区二号”缓缓停靠在香洲港码头,完成了光荣的使命,也为25年的航海生涯画下了圆满的句号。当日下午,“东区二号”退役仪式在香洲港码头举行。

据悉,上世纪八九十年代,陆岛交通主要由客货慢船运营,旅客从香洲港码头前往我市较偏远的岛屿,单程耗时近3小时,十分辛苦和不便。1994年,为解决人民群众出行难的问题,万山区在新加坡投资建造了“东区二号”高速客船,专门用于陆岛交通运输。2003年,万山区与九洲港务集团(现更名为“九洲控股集团”)合作,将“东区二号”划入该集团管理。

25年来,“东区二号”常年穿梭于万山群岛水域。据统计,25年累计运营2.95万航次,航行97.5万海里(里程相当于绕赤道29圈),运送旅客量高达487万人次,连续保持了安全“零事故”的优异记录。特别是近些年,“东区二号”一直服务于陆岛民生交通,为客流高峰期的旅客疏导工作发挥了重要作用。凭借高超的驾驶技术,在2014年全国水运系统船舶、班组



“东区二号”停靠在香洲港码头。

本报记者 朱习摄

安全竞赛中,“东区二号”班组被中国海员建设工会全国委员会、交通运输部安全委员会授予了“安全优秀班组”荣誉称号。

此外,2017年强台风“天鸽”过后,海岛自然风貌、旅游设施受损严重,各类救灾物资亟需运送上岛。“东区二号”在此期间承担了大部分的运输任务,为海岛救灾复产工作顺利推

进发挥了重要作用。同年,珠海高速客轮公司被评为“万山区救灾复产重建爱心企业”。

“东区二号”的退役,标志着陆岛交通新时代的开启。据悉,为响应市委、市政府“推动陆岛交通公交化”部署,三年前,珠海高速客轮公司启动陆岛交通船舶更新升级工作。目前,已有四艘新船投入我

市陆岛交通运营,第五艘“新海珠”号基本完工,计划于今年国庆节前投入营运。届时,我市陆岛交通完成升级换代,全部使用高性能、高品质的新船运营,可调度运力达13艘、客位约3300个,在充分保障陆岛交通运输能力的同时,将带给广大旅客更加舒适、便捷的出行体验。